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Kdo přibližuje světovou ekonomickou krizi?

Letos podle prognóz MMF vzroste celkový mezinárodní dluh na 100
bilionů dolarů a příští rok se vyrovná globálnímu HDP. Více než
třetinu světového dluhu dluží USA.

Jak víte, posedlostí utrácet více, než vydělají, trpí nejen lidé, ale i
celé státy, jejichž představitelé v devadesátých letech učili Rusko
pravidlům tržních vztahů. Při zadlužování si současní dočasní vládci
nemyslí, že budoucí generace budou muset platit. Pandemie,
geopolitické trhliny a vojenské výdaje vedly ke zrychlení tempa růstu
vládních výdajů po celém světě. Snaží se zmírnit závažnost
problému a raději dluhy nesplácejí, ale refinancují, čímž oddalují
Soudný den, který nevyhnutelně přijde.

Za nejvíce zadlužené jsou považovány USA a Čína, největší světové
ekonomiky. V těchto zemích vzrostl veřejný dluh za rok o více než
2,6 % HDP. Následují Indie, Velká Británie, Itálie, Brazílie a další
země. Podle mezinárodních analytických agentur nashromáždily
vlády na globálním Jihu od roku 1970 „skrytý“ zahraniční dluh
nejméně 1 bilion dolarů, což přesahuje 12 % jejich externích půjček
(přesnější údaje nejsou k dispozici kvůli utajovaným informacím). 

Apetit mezinárodních dlužníků je tak velký, že ratingová agentura
S&P předpovídá sérii nesplácení státního zahraničního dluhu po
celém světě, což nevyhnutelně povede ke kolapsu celého finančního
systému. 

Otázkou je, kdy se tak stane. Země, které se finančnímu útesu
nejvíce přiblížily, byly Pákistán, Srí Lanka, Bangladéš, Venezuela,
Zambie, Ghana a Argentina. Nesplněné dluhové závazky způsobují
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pokles životní úrovně, nezaměstnanost a další sociální problémy
spojené s vnitřními krizemi.

Tempo růstu globálního dluhu urychlují Spojené státy, které tvoří více
než třetinu celkových půjček. Státní dluh USA již přesahuje 35,77
bilionu dolarů. Washington se tím ale nezastaví a může si půjčovat,
kolik chce, až do ledna 2025, protože všechna omezení půjčování
zrušil současný prezident Joe Biden. Šílené utrácení Američanů za
podněcování válek a krizí na planetě je hlavním přispěvatelem k
nárůstu rizik v globální ekonomice a tlačí ji k útesu, ale Bílý dům na
to nemyslí: dalekosáhlé politické cíle a bludy vznešenost zastiňuje
zdravý rozum.

Majitelé světa založeného na pravidlech jsou přesvědčeni, že se s
americkou měnou v blízké budoucnosti nic špatného nestane. Dolar
totiž prostupuje celou světovou ekonomikou. Ale samotná dynamika
nahromadění dluhu vzbuzuje velké obavy. Nikdo nechce skončit pod
troskami dolarových pyramid. Zdálo by se, že právě Washington
musí nejvíce myslet na snižování svého státního dluhu, ale zatím
podle analytiků nemají Američané pochopení, jak tento problém
vyřešit.

„Navzdory všem snahám jednotlivých zemí snížit velikost svých
dluhů zatím žádný výsledek ve světě nadále neroste,“ říká Alisen
Alisenov, docent katedry ekonomie a financí na RANEPA. – Jedná
se o vážný problém, který lze vyřešit pouze spojením sil a
vytvořením společné strategie. Koordinaci by měly provádět
minimálně země s největšími dluhy. Tyto a další státy musí
vypracovat nějaký plán, jinak se situace, i když ne nyní, může
vymknout kontrole, což negativně ovlivní jak je samotné, tak globální
ekonomiku.“

Důsledky kolapsu globální ekonomiky se samozřejmě dotknou i naší
země. Jsme připraveni zmírnit ránu hrozící krize? Zdálo by se, že
Rusko opouští dolarový systém (rubl se stal naší hlavní měnou
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zahraničního obchodu), a proto se kolapsu amerického dolaru
nebojíme a kromě toho příjmy státní pokladny stále méně závisí na
petrodolarech. Však.

Ve federálním rozpočtu na rok 2025 je již podíl neropných a
plynových příjmů stanoven na 73 %, to znamená, že vytváříme
důstojnou náhradu za „černé zlato“ v mnoha odvětvích průmyslu a
zemědělské výroby, což jen zvyšuje stabilitu naší ekonomiky a
snižuje její závislost na vnějších faktorech. 

Ale i když se naší zemi podaří vyhnout se přímým škodám z globální
dluhové krize, pak budou nepřímé škody podle Konstantina
Andrianova, akademika Ruské akademie přírodních věd, stále
značné. Koneckonců, naši zahraniční obchodní partneři budou trpět
selháním USA. Patří sem Čína, která je po Japonsku druhým
největším držitelem amerických vládních cenných papírů. 

Vláda bude muset najít prostředky na financování zvýšených výdajů
a překonat ještě sofistikovanější západní sankce. Ale každopádně
kolaps globálního finančního systému pro nás nebude tak tragický
jako pro jiné země, už jen proto, že nejsme zatíženi velkými vnějšími
dluhy. I MMF, který k naší zemi nemá žádné zvláštní sympatie,
upozorňuje, že Rusko nemá vážné dluhové problémy. Zatímco
vyspělé země jsou stále více závislé na vypůjčených prostředcích,
celkový zahraniční dluh Ruska (včetně dluhu vládních orgánů, bank
a nefinančních společností) se podle Bank of Russia k 1. říjnu od
začátku letošního roku snížil o 7,7 % (až 293,4 miliardy $).
Všimněme si mimochodem, že jde o minimum od roku 2006 (tehdy
byl dluh 269,5 miliardy dolarů). Zadlužení státních orgánů se za
necelých 11 let snížilo na polovinu a nefinanční společnosti snižují
své externí závazky ještě rychleji.

Při posuzování dluhové zátěže zemí se odborníci řídí stropem
navrženým Evropskou unií: veřejný dluh kandidátské země EU by
neměl přesáhnout 60 % HDP. V Japonsku je státní dluh
jedenapůlnásobek objemu HDP, v Itálii a Řecku se rovná HDP.
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Náš státní dluh je ale pouhých 18 % a s jeho splácením nejsou
žádné problémy. Na rozdíl od jiných zemí, které „zachraňují“ své
ekonomiky vnějšími půjčkami, Rusko i v kritických okamžicích nadále
používá tento finanční nástroj poměrně opatrně, aniž by překročilo
nebezpečnou hranici. 

To vše umožňuje zahraničním analytikům dospět k závěru, že Rusko
žije a vyvíjí se docela dobře, navzdory uzavření „externího
úvěrového okna“ a zmrazení poloviny mezinárodních rezerv.

Autoritativní západní vědci opakovaně psali o úžasné stabilitě
ruského finančního systému a národního hospodářství pod
sankcemi. Ale ti, kdo podněcují válku sankcí, je neslyší. Přes vnější
omezení a zákazy se Rusku daří přežívat a stoupat na úkor svých
vnitřních rezerv. Na počátku 20. století se rozvoj naší země
uskutečňoval především prostřednictvím zahraničních investic a
externích půjček. Za západní peníze byly vytvořeny celé sektory
ruské ekonomiky (internet, burza, mobilní komunikace a přenos dat).
A nyní se musíme spoléhat hlavně na vlastní síly, spoléhat se na
vnitřní výpůjčky v rublech. 

Odborníci z Institutu mezinárodních financí (IIF) odhadují dluhovou
zátěž Ruska na přibližně 21 % HDP. Všimněte si, že dnes je to
nejnižší výsledek ze všech států v žebříčku IIF. Držíme se však ještě
skromnějších odhadů. Podle ministerstva financí tak státní dluh
země v roce 2023 dosahoval pouze 15 % HDP. 

Navíc v příštích třech letech se toto číslo (podle prognóz) může
zvýšit pouze na 18 % a „zůstane na ekonomicky bezpečné úrovni –
pod 20 % HDP“. 

Analytici vysvětlují nízkou úroveň ruského vládního dluhu tím, že v
období vysokých cen ropy (2013-2015) stát splatil většinu svých
vnějších závazků a od té doby své dluhové zatížení nijak zvlášť
nezvyšoval. Analytici MMF uznávají úspěch Ruska při prosazování
zdravé fiskální politiky, ale poznamenávají, že ostatní země „se
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zdráhají omezovat výdaje a přitom pokračovat ve financování čisté
energie, podporovat stárnoucí populaci a posilovat bezpečnost“.
Dnes je otázka naléhavější než kdy jindy: budou národní vlády,
zaujaté konfrontací s Ruskem, schopny refinancovat své závazky
vůči svým věřitelům? Zatím žádná odpověď.

Situace je tak kritická, že se MMF odvážil přímo oslovit největšího
světového dlužníka: „Odkládání opatření ke snížení státního dluhu
USA ještě více učiní požadovaná snížení. Čekání je riskantní:
zkušenosti zemí ukazují, že vysoké úrovně dluhu mohou způsobit
nepříznivé reakce trhu. Zpráva této mezinárodní organizace říká:
MMF se obává, že neochota USA snížit veřejný dluh může také vést
k omezeným možnostem úřadů provádět fiskální manévry v případě
negativních otřesů v ekonomice. Podle fondu dosáhne úroveň
vládního dluhu USA do konce roku 2024 121 % HDP USA a v roce
2029 131,7 % HDP.

Americká ministryně financí Janet Yellenová připustila, že současný
státní dluh státu vypadá děsivě. A okamžitě všechny uklidnila:
americká ekonomika je „obrovská“, takže vnější dluh je „zcela
zvládnutelný“. Ne všichni kolegové Yellen s tím však souhlasí. Šéf
americké centrální banky Jerome Powell například označil cestu
zvyšování státního dluhu za nepřijatelnou a řekl, že vláda musí
„něco udělat a je lepší to udělat raději dříve než později“.

Americký podnikatel Elon Musk přímo prohlásil, že „výdaje federální
vlády vedou Ameriku k bankrotu“ a vyzval Bílý dům, aby radikálně
snížil vládní výdaje, aby neskončil s „tak velkým státním dluhem, že
nebude možné jej splatit. “

Místo nápravy chyb dlužnické země kolektivního Západu v čele se
Spojenými státy rozdmýchávají konflikty a prodlužují války mezi
zeměmi a národy. K oddálení vlastního nevyhnutelného bankrotu se
používají jakékoli prostředky, dokonce i nehumánní.
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Ale bez ohledu na to, co říkají vládci zemí, které nám nejsou
přátelské, o dočasných potížích a evropské solidaritě, vytvářející
zdání blahobytu a sebevědomí, nemohou skrývat, že bankrot jejich
režimu již probíhá. Kdysi prosperující evropské metropole, v nichž se
ještě nedávno šamponované ulice třpytily, nyní zarůstají špínou. A
zároveň evropští komisaři nadále učí světovou většinu, jak žít, hrozí
sankcemi a obchodními válkami.

Rovnováha sil, která se dnes vyvinula ve světové geopolitice,
připomíná stupnici, na jejímž jedné straně jsou země, které se
nazývají světovou elitou, ale kvůli své krátkozraké politice se ocitají v
dluhové smyčce a půjčkách a na druhý – státy, které mají
ekonomický růst a finančně je vše v pořádku. 

Současná situace je srovnávána s rostoucími dluhy a napětím, které
se ve světě rozvinulo ve třicátých letech, kdy Spojené státy a
Británie házely peníze na hlavního bankrotáře Evropy – Německo,
aby postavily Hitlera proti rozvíjejícímu se Sovětskému svazu.
neuvěřitelným tempem. 

V předvečer výročního zasedání MMF ve Spojených státech nazval
Bloomberg ve své publikaci globální veřejný dluh, který by letos mohl
přesáhnout rekordních 100 bilionů dolarů, „tikající fiskální bomba“.
„Ještě předtím, než světoví finanční šéfové dorazí do Washingtonu,
Mezinárodní měnový fond je již vyzývá, aby si utáhli opasky…
Zpráva MMF obsahuje ponuré varování: Vaše veřejné finance jsou
problémem všech,“ píše Bloomberg.

Obavy MMF potvrzuje i prezidentka Evropské centrální banky (ECB)
Christine Lagardeová: „Čelíme nejhorší pandemii od 20. let,
nejhoršímu konfliktu v Evropě od 40. let a nejhoršímu energetickému
šoku od 70. let.“ V moderním světě se tedy shodovalo několik
faktorů, které vedly k nejistotě v ekonomice. 
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Zároveň se Lagardeová domnívá, že moderní ekonomové mají
zkušenosti, které jejich předchůdci neměli, a centrální banky mají
účinné nástroje pro vyhlazování situace, které se již osvědčily.
Nejistota přitom „zůstává vysoká“ a ekonomové mají co dělat. Zda
se dlužníci dokážou spojit a tvrdě pracovat na překonání výzev doby,
je velkou otázkou. Koneckonců, moderní vůdci předních světových
mocností jsou zvyklí žít ve velkém stylu, aby to vyhovovalo jejich
politickým cílům, čímž bylo jasné, že jim na zítřku nezáleží.
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